

Все же не совсем чуждыми историко-экономическими фактами Ленинграда, 900 лет и нечет города, бедности, меры страдания, миллионы погибших, и в народный дух всегда присутствовал, именно он не давал меркам страдать горю, а потому руки и ноги все на самогон. В то время никто не ощущал, что именно Ленинград полагает в такую сложную ситуацию, разве так никто не ощущал такой страсти от него. Считаю, что историко-Петербург - показательный пример для всех нас, так как люди проявили стойкость, характер во имя того, чтобы лишь, чтобы сохранить город для будущих поколений.

Такого образа, прежде итог своей небывшей работе, хочется сказать, что истинность сознания его словами Марка Аврелия. Да, и правда, жизнь - непростая вещь, но все зависит от нас самих, все в наших руках. Кто же не умеет жить - не искусство гонимого, кто хочет им овладеть, должен сначала научиться бороться.

20

Кригер

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Бумага
Σ 80/20
/

П



8980

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА УЧАСТНИКА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ СПбГУ

2016-2017

заключительный этап

Предмет (комплекс предметов) Олимпиады

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

Город, в котором проводится Олимпиада

Санкт-Петербург

Дата 12.03.2017

ВАРИАНТ 2

Раздел 1. Выполните задания.

Максимальное количество баллов за каждое задание - 8, при условии ответов на все вопросы и верного обоснования найденного решения.

Задание 1

Известный французский философ Жан-Франсуа Лиотар в своей работе «Состояние постмодерна» (1979) писал, что современная наука легитимируется, т. е. получает оправдание своего существования в контексте представлений о том, что конкретное общество и человечество в целом стремятся к достижению большего общего блага и прогресса. Главным критерием легитимации является способность научного знания обеспечить «улучшение» жизни.

1. В чём может состоять улучшение жизни, приносимое наукой? Назовите любые пять критериев, по которым можно было бы заключить, что жизнь людей стала лучше благодаря научным знаниям.

Ответ 1) развитие современных технологий, благодаря которым общество идет вперед; 2) развитие медицины → способность бороться с новыми болезнями; 3) поиск новых полезных ископаемых; 4) расширение объема знаний о мире, живых → возможность воспроизводить исчезающие виды; 5) анализ знаний о развитии чел. общества в истории → возможность прогнозировать послед. события в мире

2. Лиотар указывает, что важнейшим условием развития общества является открытость и доступность разнообразной информации для всех его членов. Одновременно в своей работе Лиотар говорит о том, что важнейшим элементом конкуренции современных государств между собой являются научное знание и технологии. Совместимы ли открытость и доступность знаний в стране с победой в такой конкуренции, требующей, очевидно, скрывать кое-что от соперников, например, технологии военного назначения? Дайте ответ на этот вопрос, и поясните его.

Ответ Я считаю, что открытость и доступность знаний в стране совместимы с победой в конкуренции между другими странами, потому что открытость и доступность знаний не подразумевает то, что гос-во должно вымарывать все свои секреты и новые разработки гос-во конкурентам. Страны могут обмениваться опытом, знаниями, но каждая из них старается направить на свои потребности и интересы, развивая новые научные знания и технологии, стремиться превзойти конкурента и выйти вперед в мире.

Задание 2

Известно, что дефицит государственного бюджета финансируется займами правительства на финансовых рынках, что, как правило, приводит к увеличению государственного долга. В августе прошлого года российская газета Ведомости опубликовала предупреждение Банка России о том, что рост госдолга ведет к вытеснению частных займов.

А) Объясните почему рост госдолга ведет к вытеснению частных займов.

Ответ Рост госдолга ведет к вытеснению частных займов, так как у государства больше возможностей привлекать частные лица / организации, иначе оно будет иметь еще большие дефициты бюджета, востановить баланс которого будет крайне сложно.

Б) Как сокращение частных займов повлияет на экономику?

Ответ При сокращении частных займов в стране будет отрываться и существовать все меньше предприятий и организаций, вследствие чего экономика страны будет переходить в состояние стагнации или вообще будет иметь отрицательную тенденцию развития, за счет уменьшения оборота денежных средств.

В) При каком условии вытеснения не произойдет?

Ответ Вытеснение не произойдет, если гос-во правильно распределит бюджет на мировой арене в раз-ные периоды, т.е. выложит их в прогрессивные темпы, при этом не теряя хороших кредитов, в результате чего бюджет сможет вернуться к + или к 0.

Задание 3.

Под социальной стратификацией понимают существование в обществе структурированного неравенства между различными группами людей по уровню их богатства, престижа, образования или власти.

А) В социологии выделяют несколько типов стратификационных систем по различным основаниям дифференциации. Продолжите таблицу, памятуя о том, что в социологической литературе, как правило, выделяют девять таких типов.

Тип системы	Основа дифференциации
Физико-генетическая	Пол, возраст, физические данные
Рабовладельческая	Права гражданства и собственности
Деловая	Уровень заработка, богатства
Образовательная	Уровень образования
Политическая	Властные полномочия
Капиталистическая	Частная собственность
Постмодернистская	Властные полномочия
Культурная	Уровень дух. раз-втия людей, искусство, творчество
Легитимная	Престиж, известность в обществе, отягощенные обществом

Б) Классик мировой социологической теории Макс Вебер рассматривал собственность, власть и престиж как три отдельных, взаимодействующих фактора, лежащих в основе иерархий в любом обществе. Какие три «автономные измерения стратификации» он выделял в этой связи?

Ответ 1) уровень богатства человека
2) отношение человека к власти, его полномочия в этой сфере
3) легитимность по отношению к человеку в обществе

Раздел 2. Напишите эссе на выбранную тему.

Максимальное количество баллов по эссе – 20 при условии раскрытия темы, предмета исследования, выявления причинно-следственных связей, использования научных терминов, самостоятельных аргументов, наличия примеров, иллюстраций научными фактами, а также самостоятельного и творческого подхода.

1. «Искусство жить похоже скорее на искусство борьбы, чем танца, потому что надо стоять твердо и с готовностью к неожиданному, а не к известному заранее». Марк Аврелий
2. Социальные обязательства правительства – общественное бремя или фактор экономического роста?
3. «Законы бесполезны как для хороших людей, так и для дурных: первые не нуждаются в законах, вторые от них не становятся лучше». Демокрит
4. Что можно узнать о разуме, изучая его расстройства?
5. «Законодательная власть — сердце государства, власть исполнительная — его мозг» (французский философ Жан Жак Руссо)
6. «Свобода состоит в том, чтобы зависеть только от законов» (французский философ Вольтер)

Тема №1. Искусство жить похоже скорее на искусство борьбы, чем танца, потому что надо стоять твердо и с готовностью к неожиданному, а не к известному заранее. (Марк Аврелий)

Вопрос о том, что же такое жизнь, всегда волновал людей. Каждый человек индивидуален, именно поэтому и отношение к жизни у каждого свое. Кто-то считает, что жизнь легка и беззаботна, что она не принесет особых проблем, но все же большинство людей в ней постигают обреченность, борьбу с ответственностью, борьбу с другими людьми и, конечно, борьбу с самим собой. Я выбрала данную тему для своего эссе, чтобы взглянуть на данную проблему глубже, рассмотреть в ней и прийти к собственному выводу.

Действительно, искусство жить – это искусство борьбы. Современная человеческая жизнь летит с невероятной скоростью, она полна неожиданностей и проблем. Сегодня ты живешь и процветаешь, а завтра тебе придется drastically изменить ситуацию, а завтра тебе придется изменить себя. Такие примеры из жизни можно привести огромное количество, потому что не всегда в жизни все происходит именно так, как мы хотим. Жизнь постоянно подготавливает нам сюрпризы, к которым мы далеко не всегда готовы. Все в жизни – искусство, это тоже искусство понимать. Если судьба приготовила нам определенную ситуацию, сложившуюся, мы должны с ней справиться и идти вперед. Только при таких условиях мы сможем двигаться дальше, не стоять на месте, только не опущенные руки, человек может все преодолеть. Вернемся к приведенным выше примерам. Если вашему ребенку диагностировали такое страшное заболевание, не сидите дома с ребенком и не плачьте сутками, звоните в центр помощи, собирайте деньги на операцию – главное, не сдавайтесь. Если вам лучше как, не сидеть на месте, ищите новые пути заработка, в любой ситуации нужно твердо стоять на ногах, вот, что важно.

История также знает большое количество примеров героических борьбы людей за жизнь с ответственностью. Далеко ходить не нужно – посмотрите на наш прекрасный город, Санкт-Петербург.

на след. стр.

Задание 10.

8

Выдающийся английский социолог, сторонник позитивизма и эволюционизма Герберт Спенсер (1820-1903) писал: «Вот вопрос, который должен быть поставлен и разрешен с самого начала. Пока мы не порешили, - смотреть ли на общество как на некоторое особое бытие (entity) или нет, пока мы не порешили, должно ли это бытие, если оно будет признано таким, считаться сходным с какими-либо другими бытиями (entities), или же оно должно считаться безусловно отличным от всех других...»

Можно было бы сказать, что общество есть лишь собирательное имя для обозначения известного числа индивидов. Перенос спор между номинализмом и реализмом в другую область, номиналист мог бы утверждать, что, подобно тому как существуют только отдельные члены известного вида (species), самый же вид, взятый независимо от них, не имеет действительного существования, так, точно существуют одни только общественные единицы, т.е. люди, существование же самого общества есть число словесное. Сославшись на пример аудитории, собирающейся для чтения какого-либо профессора и представляющей собой такой агрегат, который самим своим исчезновением по окончании каждого чтения показывает, что он не есть некоторый действительно существующий предмет, но лишь известная группировка личностей, он мог бы доказывать, что то же самое имеет место и по отношению к гражданам, составляющим собою всякий данный народ.

Но, не оспаривая остальных звеньев его аргументации, мы имеем полное право отвергать состоятельность последнего его звена. Ибо та группировка, которая оказывается в первом случае лишь временной, имеет во втором случае постоянный характер; а мы знаем, что индивидуальность от целого, в отличие от индивидуальности по отношению к его остальным частям, заключается именно в постоянстве отношений между его частями. Всякая цельная масса, разбившись на куски, перестает быть особым индивидуальным предметом; и наоборот, - камни, кирпичи, куски дерева и т.п., не имевшие вначале ничего общего между собою, будучи связаны друг с другом известным образом, становятся индивидуальным предметом, называемым домом.

Таким образом, мы имеем полное право смотреть на общество как на особое бытие (entity); ибо хотя оно и складывается из отдельных (discrete) единиц, однако же постоянное сохранение в течение целых поколений и даже веков известного общего сходства в группировке этих единиц, в пределах занимаемой каждым обществом местности, указывает на известную конкретность, составляемого ими агрегата. И именно эта черта и доставляет нам нашу идею об обществе. Ибо мы не даем этого имени тем переменчивым скоплениям, которые образуют первобытные люди, но прилагаем его только там, где оседлая жизнь привела уже к некоторому постоянству в распределении внутри общества составляющих его частей».

Исходя из представленного фрагмента текста, дайте ответы на следующие вопросы: 1) Какой вопрос при анализе общества Г. Спенсер сформулировал в качестве основного? 2) Какие методологические подходы при ответе на этот вопрос выделил Г. Спенсер? 3) К какому из этих подходов, на Ваш взгляд, можно отнести самого Г. Спенсера? Аргументируйте Ваш ответ.

Ответ 1) Стоит ли смотреть на общество как на некоторое особое бытие, отличное от других? Если да, то можно ли считать его особым по сравнению с другими? Или же оно не более образованности? 2) Метод порочности - номинализм, реализм 3) Я бы отнес Г. Спенсера к реализму, а не номинализму, потому что он все же принимает номинал. Визуал, но признает их, говоря о том, что общество все-таки является конкретным особым образованным миссия которого свести не одной местностью и взаимоотношения друг с другом. Это визуал реализма, так как номинализм больше гашит уклад на доб ман, а на был ~~был~~ вступает с л. отношения и объективности.

ОБЩЕС



Задание 4.

Федеративное устройство Российской Федерации основано на полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти ее субъектов. В соответствии со законодательство, защита семьи, материнства, отцовства и совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ.

А) Могут ли государственные органы субъекта РФ принимать нормативные правовые акты, устанавливающие иное правовое положение супругов в браке, чем это установлено федеральным законодательством? Ответ обоснуйте.

Ответ Да, могут, если этого требует конституция и мировоззрение народа, населяющих данный субъект РФ. Гос. власти этого субъекта имеют право ~~принимать~~ принимать нормы-правовые акты, так как семейное законодательство находится в совместном ведении субъектов РФ и РФ, но данный акт не формирует нарушать основные права и свободы человека и гражданина.

Б) Если законом субъекта Российской Федерации установлены меры социальной поддержки семьи, может ли закон субъекта РФ установить также и основания приобретения гражданства РФ для целей предоставления этих мер социальной поддержки? Ответ обоснуйте.

Ответ Нет, закон субъекта РФ не может установить ~~основания~~ основания приобретения гражданства РФ, так как основные и иные основания приобретения гражданства РФ закреплены в Конституции РФ, а субъекты РФ не имеют полномочий так ~~устанавливать~~ устанавливать статьи конституции. Вопрос

Задание 5.

А) 6 февраля 2017 года — 65-летний юбилей правления королевы Великобритании. Уже в мае 2013 г. в прессе появились сообщения, что королева Великобритании Елизавета II начинает процесс передачи своих полномочий принцу Чарльзу. Одновременно с этим глава Британского содружества наций решила значительно сократить количество своих зарубежных визитов. Данный процесс передачи полномочий будет идти постепенно. Когда королева не сможет продолжать вести активный образ жизни, большая часть ее обязанностей ляжет на плечи принца Чарльза. Но Чарльз не очень популярен среди подданных британской короны. А может королева Великобритании отказать ему в передаче монарших полномочий и передать власть кому-нибудь другому, например сыну Чарльза — любимому старшему внуку Уильяму, герцогу Кембриджскому? Обоснуйте свой ответ.

Ответ Королева Елизавета II не может отказать Чарльзу в передаче монарших полномочий, так как он является наследником первой очереди, а полномочия могут быть переданы его сыну — Уильяму, герцогу Кембриджскому, если Чарльз сам от них откажется или если не с ним, то с другим (зависит от ситуации).

Б) Франция и Германия — влиятельнейшие государства в современном мире. Федеральный президент ФРГ с 18 марта 2012 года — Йоахим Гаук. Действующий президент Французской Республики с 15 мая 2012 года — Франсуа Оланд. Оланд — известнейшая личность в мире, о Гауке за пределами Германии знают очень немногие. Почему? Дайте обоснованный ответ.

Ответ Возможно, потому что Германия — это наименее сильная республика, соответственно, на мировой арене ее представляет не президент, а канцлер Ангела Меркель; в то время как Франция — президент республика и во мире ее представляет ее президент, как гарант основ власти в стране.

Задание 6.

Самым известным высказыванием знаменитого французского философа Рене Декарта (1596-1650) является фраза «Cogito ergo sum» («Мыслю, следовательно существую»). Декарт наследовал этот тезис у Августина Блаженного (350-430), который формулировал его следующим образом: «Si fallor, sum» («Если я ошибаюсь, я существую»). Как следует из этих суждений, оба философа почему-то сомневались в существовании себя как мыслящего субъекта. Декарт приводил следующие причины подобного сомнения. 1) поскольку относительно внешнего мира чувства иногда вводят нас в заблуждение, вполне можно предположить, что ни один объект не является в точности таким, каким нас заставляют его вообразить наши чувства; 2) поскольку мы зачастую совершаем ошибки в

дедуктивных рассуждениях и математических вычислениях, постольку мы можем вообразить, что все эти рассуждения и вычисления являются ошибочными. 3) Мы не можем отличить сон от яви и доказать что в данный момент не спим. Следовательно, мы не можем быть уверены в том, что видимое существует. Еще одним аргументом была идея Бога-обманщика.

Как Вы думаете, как Декарт формулировал этот аргумент?

Ответ: Мы не можем быть уверены в существовании предрасположений ~~мы~~ ^{имеет} судьбы, в том, что боги все заранее предопределяют, не можем доказать, что боги все видят и наказывают за грехи. Скорее всего, мы не можем быть уверены как в существовании Бога, так и в его всемогуществе. Вспомогательно, что он нас обманывает/развращает.

Задание 7.

А) Великие политики тоже подчас ошибаются. «Демократия — наилучшая форма правления, за исключением всех остальных, которые применялись время от времени». Это — фраза Уинстона Леонарда Спенсера Черчилля (1874–1965) из речи, которую он произнес в палате общин английского парламента (11 ноября 1947 г.) во время его пребывания в статусе лидера оппозиции после неожиданного проигрыша в ходе парламентских выборов. **А в чем он ошибался? Дайте развернутый и обоснованный ответ.**

Ответ: Ошибка в формулировке предположения, а именно в «за исключением всех остальных». В данном случае исключаются случаи войны, или как бы говорит об этом — это она исключительна. Они заменяют этот курс на «из всех возможных» или же вернется и фраза будет сама к месту.

Б) Избранный в конце 2016 г. президент США Дональд Трамп во время торжественной церемонии инаугурации, которая прошла 20 января 2017 г. в Вашингтоне, в соответствии с 1-й главой 2-й статьи Конституции США принес присягу: «Я, Дональд Джон Трамп, торжественно клянусь, что буду честно выполнять обязанности Президента Соединенных Штатов и делать все, что в моих силах, чтобы поддерживать, охранять и защищать Конституцию Соединенных Штатов». Присягу Дональда Трампа, по окончании которой он официально стал 45-м президентом США, принял судья Джон Робертс. Текст присяги президента США оформился в 1789 году и с тех пор не претерпел изменений. Первым эту присягу принес на церемонии инаугурации 30 апреля 1789 года президент Джордж Вашингтон.

Выступая со сцены с речью после принятия присяги, Трамп заявил, что у этой церемонии особое значение: «Мы не только передаем власть от одной президентской администрации другой... Это возвращение власти из столицы Вашингтона обратно в руки людей по всей стране... Это ваш день. Это ваш праздник. Это ваша страна. США — это ваша страна... 20 января 2017 года войдет в историю как день, когда власть в стране вернулась вновь в руки народа США. Трамп также подчеркнул, что отныне Вашингтон будет следовать девизу «Америка — в первую очередь!». Теперь, по словам Трампа, все решения во внутренней и внешней политике Белый дом будет проводить исключительно из интересов США. **А что было не так в этой речи? Дайте развернутый ответ.**

Ответ: Америка — в первую очередь ^(в Вашингтоне в первую очередь) говорит о том, что основные силы будут направлены на продвижение США на мировой арене, но ничего не будет Вашингтон будет действовать, при этом то ро этого Трампа сказал, что власть от Вашингтона переходит и народу США. А на деле мы видим

Задание 8. По результатам российского социологического мониторинга Института социально-политических исследований РАН «Как живешь, Россия?», отражающего динамику восприятия основными группами и слоями населения социально-политической ситуации в России россиянам был задан вопрос об их мнении о том, насколько значительны сегодня противоречия, неприязнь в современном российском обществе.

Проанализируйте представленные данные и дайте описание изменения мнения россиян о том, насколько незначительны сегодня противоречия, неприязнь в современном российском обществе:

что судя по судьям по его речи не все так. Москва растет, Вашингтон, а не наоборот

Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, неприязнь в современном российском обществе.

Вариант ответа «незначительны» РФ, % от числа опрошенных

↓ - 60%, ↑ - 40%

	2005	2006	2008	2010	2010	2011	2011	2012	2012	2013	2013	2014	2014	2015
Младшим и старшим поколениями	59	47	51	49	54	55	49	50	58	55	54	51	51	61
Верующими и неверующими	64	54	59	55	61	59	54	58	52	54	50	51	49	57
Начальниками и подчиненными	45	35	45	34	37	35	33	37	45	40	43	40	38	40
Народом и властью	22	18	32	24	28	25	20	18	27	23	22	36	34	39
Предпринимателями и чиновниками	32	32	36	30	38	35	32	35	42	36	36	38	37	37
Верующими различных религий	44	35	40	41	42	42	39	41	36	35	31	37	31	36
Работодателями и работниками	39	30	43	30	35	33	28	34	40	37	37	39	35	34
Людьми различных национальностей	29	34	32	30	28	26	28	28	24	29	22	29	27	32
Бедными и богатыми	18	10	16	16	20	19	14	15	22	18	19	19	14	15
Низшими и высшими классами	19	13	18	18	21	20	13	14	22	18	21	21	14	13

Ответ: В 60% случаев мы наблюдаем повышение % ответов, выражающих незначительность противоречий в обществе ⇒ в 40% случаев % возрос. Делаю вывод: выборы, можно сказать, что по сравнению с 2005 годом за последние десятилетия границы ^{заметно} увеличились противоречий и неприязни между классами в обществе

Задание 9.

Население крупного российского города выступило с инициативой перенести столицу из Москвы в этот город. Обосновывалось это предложение тем, что их город находится в центре страны, имеет хорошее транспортное сообщение со всеми регионами России, кроме того, если разница во времени между Москвой и Дальним Востоком составляет 9 часов, то между этим городом и Москвой — 4 часа, а между этим городом и Дальним Востоком — 5 часов, и такая разница во времени более удобна для большей части населения России.

А) Каким нормативным правовым актом установлено, что столицей России является Москва?

Ответ: Конституцией РФ от 1993 года

Б) В каком порядке столица может быть перенесена в другой город?

Ответ: Подается запрос в Федеральное Собрание РФ, где он будет рассматриваться вместе с пометками, далее он отправляется президенту на рассмотрение. Если президент одобрит, то составлены распоряжения о внесении изменений в Конституцию, а также во все нормативные акты, целью которых является столицу РФ в г.р. россии.

Активность - признание на первом этапе
• способная нагл. жизни обрешена 1 мизан.

5 примеров

1) Успех развития общества - открытость + ростущая инд-и ртн
всех типов общества

ж.т коммунизм гос-в - наука знания и технологии

2) Совместимы ли открытость и ростущая знания в стране с
победой в войне коммунизма, предпринимательство, эд-т от стран-
соперников?

3) Почему рост процента бедн и вытеснению галельских жителей?

структур. неравенство между разн. группами людей по
уровню их богатства, престия, образования или власти
- соц стратификация

9 типов стратифик. систем (?)

богатство - власть, образование
образование - наука
 - технологии
престия
власть - нравы
 - внешне поощряется

Вебер: богатство, власть, престия - основа иерархии
"отношение измерений стратификации"

или бога-одманщина

как живешь, कैसे?

саг-пент. ситуация в России

4) Каким образом значительные слои противоречия,
ширится в современных рос. обществах?

Опишите изменение жизни россиян

неравенство между:

- Раскрытие темы +
 - предмет исследования +
 - приц-сфер. связи +
 - термины ⊖
 - аргументы +
 - примеры +
 - научные гранты +
 - творческий подход +
-

- 1) • выступление, рецензия
- 2) • тезисы → то тезисы на тему исследования, но это не так
- 3) • реальная ситуация автора
- 4) • вывод - нужно не спрашивать